



# CINOBANSKÝ OBČASNÍK

INFORMÁCIE PRE VÁS OD NÁS

Vydáva Obec Cinobaňa | ročník XIX - číslo: 2 | Cena: 0,- € | [www.cinobana.sk](http://www.cinobana.sk)



## SNÍVANIE O LETE - Úvodník



Ilustračný obrázok

Leto - to je čas dovolení, čas prázdnin a čas voľných dní. Každý z nás sníva o oddychu, o relaxe, kedy aspoň na chvíľu zabudne na prácu, starosti a problémy. Ako si človek predstavuje oddych alebo vysnívanú dovolenku? Nieкто sníva o dvoch a viac týždňoch pri mori

alebo pri bazéne, kedy sa bude venovať plávaniu, opaľovaniu a nebude robiť nič, iba si užívať vodu a slnko. Iný zasa miluje hory, turistiku, takže svoju dovolenku si plánuje v ubytovni alebo pod stanom v lone prírody. Ďalší zasa túži spoznávať historické pamiatky ako hrady,

zámky či kaštiele a pre neho sú ako stvorené poznávacie zájazdy po Slovensku a v zahraničí. Toto sú väčšinou túžby a priania nás dospelých. Naše deti sa veľmi tešia na 2 mesiace letných prázdnin. Na konci júna dostanú vysvedčenie ako vizitku celoročnej práce v škole a potom sa môžu začať prázdniny. Aj tu je každé dieťa iné, každý drobec a teenager má na 8 týždňov voľna svoje plány. Nieкто miluje pobyt u starých rodičov, a ak starkí majú záhradu, poprípade chovajú domáce zvieratá, tak je to ideálne miesto trávenia voľného času. Iné deti sa tešia na kúpaliská alebo na pobyt s rodičmi na zahraničnej dovolenke pri mori. A iné zasa radi chodia na výlety po okolí, či už s partiou kamarátov alebo s rodinou. Pri písaní tohto úvodníka som si spomenula na moje detstvo a mladosť, na moje letné prázdniny. Na väčšinu z nich mám krásne spomienky. A

keďže moji rodičia boli učitelia, tak sa nám trom deťom vedeli plne venovať, ale dali nám aj slobodu na vlastné dobrodružstvá. Skvelé zážitky mám na cirkevné tábory s mojimi priateľmi. Jeden taký tábor sa konal v Slovenskom raji a druhý v Nemecku, v spolupráci s jedným nemeckým cirkevným zborom. A mám rada aj vodu, teda viem oceniť dovolenku či voľné chvíle pri vode. Každý z vás, milí čitatelia Občasníka, by si vedel zaspomínať na svoje prázdniny, dovolenky a oddych. Máme pred sebou 2 letné mesiace, ktoré nám ponúkajú veľa možností aktívneho aj pasívneho trávenia voľného času. Prajem vám, aby ste tieto chvíle využili čo najlepšie a v dobrej spoločnosti. Prajem vám aj čas strávený s vašou rodinou, so životným partnerom, s deťmi a vnúčatami, a tiež s vašimi priateľmi. Prajem vám veľa krásnych zážitkov, veľa pohody a slnečných dní.

*Mgr. Katarína Kučerová Trtolová*

## Upozornenie obyvateľom obce

Milí obyvatelia obce, čoraz častejšie sa stretávame v obci s nevhodným správaním osôb, ktoré sa pohybujú v obci pod vplyvom návykových látok, častokrát sú pre okolie nepríjemní, útočia slovné aj fyzicky na slušných občanov. Ak ste obeťou takéhoto správania, kontaktujte príslušníkov polície, ktorí majú právomoc v takýchto veciach konať. Ďalej upozorňujeme občanov, aby si svoje príbytky chránili (zabezpečením brán do rodinných domov, vchodových dverí do bytov), nakoľko sa vyskytli prípady, kedy bolo narušené súkromie neoprávneným vstupom na cudzí pozemok či obydlia.

## QR kód. Viete, načo slúži?



Určite ste si všimli QR KÓD na úvodnej strane Cinobanského občasníka. Viete, aká je jeho funkcia?

QR kód je dvojrozmerný čiarový kód obsahujúci špecifikované informácie pre rýchly prístup na internet, ku ktorému sa používa fotoaparát mobilného telefónu. Keď si ho odfotíte a máte zapnuté dáta, automaticky vás presmeruje na webovú stránku obce, kde je zverejnené aktuálne číslo Cinobanského občasníka v elektronickej forme.

*Mgr. Peter Katona*

## Štvrtok - nestránkový deň

Obecný úrad Cinobaňa upozorňuje občanov, že podľa úradných hodín je **štvrtok nestránkový deň**.

Je to deň, keď môžu zamestnanci nerušene spracovávať agendu, na ktorú im počas vybavovania stránok nezostáva priestor. Vo štvrtok môžu na úrad prísť klienti, ktorí dostali predvolanie na tento deň, pre ostatných klientov bude úrad zatvorený.

Pracovníci úradu žiadajú o rešpektovanie úradných hodín.

*Mgr. Andrea Thuranska, OCU Cinobana*

## Kontakty na novú redakčnú radu Cinobanského občasníka

V minulom čísle sme vám predstavili novú redakčnú radu, teraz zverejňujeme ich kontakty, aby ste prípadné návrhy, články či pripomienky mohli s nimi konzultovať.

Mgr. Peter Katona  
Mgr. Vladimíra Albertová,  
Mgr. Michaela Bamburová,  
Mgr. Martina Kíapešová,  
Mgr. Katarína Kučerová Trtolová.

[tsp@cinobana.sk](mailto:tsp@cinobana.sk)  
[vladka1972@gmail.com](mailto:vladka1972@gmail.com)  
[bamburova.michaela@gmail.com](mailto:bamburova.michaela@gmail.com)  
[martinakiapes@azet.sk](mailto:martinakiapes@azet.sk)  
[katarina.trtolova@post.sk](mailto:katarina.trtolova@post.sk)

Tešíme sa na spoluprácu.

*Mgr. Peter Katona*

PRISPEJTE AJ VY K SKVALITNENIU OBSAHU VAŠICH NOVÍN

## RUBRIKA "Občan sa pýta"

Rubrika o problémoch, ktoré vás trápia a na ktoré sa chcete opýtať miestnej samosprávy. Na základe vašej otázky oslovíme kompetentnú osobu. Rubrika sa bude zverejňovať len, keď bude relevantná požiadavka.

**Mnoho občanov sa zaujímal o činnosť Komunitného centra?**  
Informáciu podala PhDr. Júlia Demjanová, odborný garant KC.

- **Zriaďovateľ KC Cinobaňa**

**IN Network Slovakia**, n.o., (nezisková organizácia) poskytujúca všeobecno-prospešné služby bola na Krajskom úrade v Banskej Bystrici zaregistrovaná dňa 14.4.2004 na základe Zákona 213/97 Zz pod č. OVVS/NO - 10/2004. IN Network Slovakia je súčasťou medzinárodnej organizácie International Needs, ktorá pôsobí v 27 krajinách sveta. Od roku 2015 získala registráciu na **poskytovanie soc. služieb podľa zákona č. 448/2008 Z.z.** v Komunitných centrách 3Pe v Lučenci a v Cinobani. Organizácia podporuje konkrétne aktivity zamerané na zlepšenie kvality života občanov, individuálny osobnostný rast a napĺňanie sociálnych potrieb. Rámec pôsobenia a činnosti združenia má celoslovenský charakter. Spolupracuje pri tvorbe a práci sociálno-charitatívnych projektov, rozvoj práce s mládežou, podporuje študentov zo sociálne slabších rodín, podporuje misijné aktivity v miestnych cirkevných spoločenstvách, čiastočne sa venuje vydavateľskej činnosti. Aktivity neziskovej organizácie IN Network Slovakia: Spoločenské centrum 3Pé, Poradenské centrum 3Pé (pre odíedencov z Ukrajiny), Komunitné centrum Cinobaňa, Chata Komenského, Letné jazykové kurzy angličtiny, Vydavateľská činnosť, Housing First, Adopcia na diaľku.

- **Financovanie KC z Národného projektu**

Implementačná agentúra **MPSVaR** (Ministerstvo práce, soc. vecí a rodiny), predtým Implementačná agentúra pre Operačný program Zamestnanosť a sociálna inklúzia (bývalý Fond národného rozvoja) spustila dňa 1.1.2014 realizáciu „**Národného projektu Komunitné centrá**“. Hlavnou myšlienkou projektu Komunitné centrá bolo reagovať na potreby sociálne vylúčených osôb alebo osôb, ktoré sú ohrozené sociálnym vylúčením a ktoré z rôznych príčin nemajú možnosť plnohodnotnej účasti na ekonomickom, spoločenskom a kultúrnom živote society.

- **Činnosť KC Cinobaňa**

Okrem **skupinových aktivít** (školský klub – písanie domácich úloh/doučovanie, preventívne aktivity rôzneho charakteru – budovanie hodnôt, enviro klub – separácia odpadu, vzťah k prírode, planéte, aktivita „odpad“, pánsky klub – posilňovanie/strihanie,

úprava vlasov záujmové aktivity - tvorivé dielne, tanečná aktivita „Káľe jakha“, nízkoprahové a iné nepravidelné a komunitné aktivity podľa aktuálnych potrieb obyvateľov) a **individuálneho poradenstva** (základné, špecializované a pomoc pri uplatňovaní práv a právom chránených záujmov) sa snažíme komplexne pristupovať k otázke **vzdelávania**, zamestnanosti, zvyšovaniu kvality života a prevencii proti sociálno-patologickým javom. Za posledných desaťročí sme podporili množstvo rómskych, ale aj nerómskych študentov, ktorým sa podarilo úspešne ukončiť stredoškolské štúdium bez maturity, stredoškolské s maturitou a niektorým aj vysokoškolské štúdium (približne 36 študentov z obce a okolia). V otázke **zamestnanosti** cielene asistujeme osobám, ktoré hľadajú zamestnanie, organizujeme stretnutia s aktuálnymi ponukami na trhu práce, asistujeme pri vyhotovovaní životopisu, žiadostí do zamestnania pre komunikáciu s potenciálnymi zamestnávateľmi máme k dispozícii služobný telefón. Ako sme už vyššie spomínali našim zámerom je sprístupniť pre všetkých, čo podľa Zákona o ľudských právach (209/1992Zb.) vyplýva – napr. právo na prácu, vzdelanie a iné. V otázke **zvyšovania kvality života** asistujeme v mnohých oblastiach (zdravie, životné prostredie, bývanie, vzťahy, hodnoty, výchova...). Prílišná sloboda a nepomer práv a povinností pre novú generáciu nám prispelo k veľkému rozmnoženiu **sociálno-patologických javov**. Naším zámerom je ovplyvňovať deti a mladých preventívnymi aktivitami po školskom vyučovaní a počas prázdnin. Spolupracujeme so základnou školou, obecným úradom, TSP, lekármi, UPSVR, rôznymi inštitúciami a odborníkmi podľa aktuálnych potrieb.

**Hlavným cieľom** celej komunitnej práce, a aj nášho komunitného centra je „**nie dať ľuďom ryby, no naučiť ako si ich môžu uloviť**“ (viesť ľudí k svojpomoci).

**Človek je formovaný prostredím**, v ktorom sa nachádza, **podme spolu vytvoriť bezpečné prostredie** pre našu novú generáciu, pre všetkých občanov našej obce.

- **Zamestnanci KC Cinobaňa:**

**PhDr. Júlia Demjanová** - odborný garant KC  
**Bc. Erika Podhorcová** - odborný pracovník KC  
**Mgr. Jozef Demjan** - komunitný pracovník KC  
**Peter Berky** - pracovník KC

*Tím KC Cinobaňa*

**Čo sa deje v priestoroch bývalého expresu pod kultúrnym domom a prečo je obkopy? Otázku už položili mnohí naši obyvatelia.**

*Aktuálnu situáciu okolo výstavby v exprese ozrejmil obecný úrad v Cinobani.*

Jedným z dlhodobých cieľov obce Cinobaňa je uspokojovanie potrieb obyvateľov, ako aj podpora rozvoja ľudského potenciálu, sociálneho, kultúrneho a spoločenského života, posilňovanie sociálnej súdržnosti všetkých obyvateľov obce a predchádzanie sociálnemu vylúčeniu a sociálnej izolácii jednotlivcov a skupín.

Obec dlhodobo uvažovala o službe či zriadení zariadenia, ktoré by tieto ciele naplnilo. Vybudovanie denného centra v obci Cinobaňa vyplynulo aj z potrieb zadaných v **Komunitnom pláne sociálnych služieb na roky 2018 až 2025**.

Obec Cinobaňa je jednou zo zakladajúcich členských obcí **MAS HORNOHRAD** (Miestna akčná skupina), združenia, ktoré s prostriedkov EÚ, na základe princípov prístupu LEADER, prostredníctvom projektov miestnych subjektov prispieva k rozvoju svojho územia.

Obec Cinobaňa sa úspešne uchádzala o poskytnutie nenávratného finančného príspevku vo vyhlásenej **výzve IROP-CLLD-P792-512-004, aktivita C1 - Komunitné a sociálne služby** vo výške **100 000,00 EUR** čo predstavuje 95 % z Celkových oprávnených výdavkov na realizáciu projektu. Obec si na základe toho zobrala úver vo výške 134.465,78€ od Prima banka Slovensko, a.s a začala budovať Denné centrum v prízemí kultúrneho domu v centre obce Cinobaňa (bývalé expresu).

Denné centrum je sociálna služba podľa § 56 zákona č. 448/2008 Z. z. o sociálnych službách pre fyzické osoby, ktoré dovŕšili dôchodkový vek, fyzické osoby s ťažkým zdravotným postihnutím



Integrovaný regionálny  
operačný program  
2014 - 2020



alebo nepriaznivým  
zdravotným stavom,  
rodičov s dieťaťom

alebo starých rodičov s vnukom alebo vnučkou. Denné centrum je vhodným miestom pre občanov, ktorí žijú osamelo a potrebujú počas dňa pomoc, podporu, odbornú starostlivosť a zmysluplné naplnenie dňa.

V dennom centre sa bude poskytovať najmä sociálne poradenstvo a záujmová činnosť (kultúrna činnosť, spoločenská činnosť, športová a rekreačná činnosť). Chceme aj tvoriť malé remeselnícke hodnoty a venovať sa ručným prácam, ktoré sú zamerané na rozvoj schopností a zručností, ale aj pamäti prijímateľov.

Celá činnosť denného centra bude povzbudzovať svojich členov k aktivite, seberealizácii, spájať ich s dňom v obci a širšom okolí, prispievať k nadväzovaniu kontaktov a vytváraniu pocitu spolupatričnosti pre obyvateľov obce Cinobaňa a širšieho okolia.

Sociálne služby budú poskytované pre osoby z obce Cinobaňa, jej časti Katarínska Huta a Turíčky, a tiež susedných obcí Mládzovo, Ozdín, Bystrička, Málinec a Breznička.

Denné centrum bude organizačne spadať pod samosprávu obce Cinobaňa. Poskytovanie sociálnych služieb budú zabezpečovať pracovníci obce Cinobaňa. Kapacita zariadenia je cca 30 klientov.

Na dosiahnutie cieľa je potrebné zrealizovať stavebné úpravy prízemí kultúrneho domu, ktoré zahŕňajú opravu interiéru, stropov, fasády, elektrorozvodov, hydroizoláciu proti presakovaniu vody, nakoľko objekt sa nachádza pod úrovňou terénu. Ďalej boli vymenené okná, opravené steny, stropy, podlahy a schody, urobili sa nové interiérové omietky, bol namontovaný samostatný kondenzačný kotol. Bude zakúpený komplet inventár a vybavenie centra. O spustení zariadenia bude verejnost' včas a vopred informovaná.

**Mgr. Peter Katona**

## Vybrali sme pre Vás zaujímavosti zo zasadnutí Obecného zastupiteľstva Obce Cinobaňa

### Zaujímavosti z 2. rokovania Obecného zastupiteľstva Obce Cinobaňa zo dňa 23.02.2023

- schválená žiadosť školy na dofinancovanie nedoplatku z vyúčtovacích faktúr za energie z roku 2022 v celkovej sume 6 229,00 €.
- schválená cena za odvádzanie a čistenie odpadových vôd od 1.1.2023 do 31.12.2023 vo výške 0,6885 €/ m<sup>3</sup> bez DPH
- schválená odmena hlavnej kontrolórky obce za 1. štvrtrok 2023 vo výške 18,57 %.
- schválené odstránenie pôvodného schodiska do Kultúrneho

domu v Cinobani a pokračovanie v príprave podkladov a samotnej realizácie nového schodiska.

- facebookový profil Cinobanský Hlásnik – nejde o oficiálny komunikačný kanál obce.
- snaha doručiť čo najväčšiemu počtu obyvateľov obce Cinobanský občasník, zároveň prosíme občanov, ktorí nemajú schránky, aby si ich zabezpečili.

*Mgr. Martina Kiapešová*

### Zaujímavosti z 3. rokovania Obecného zastupiteľstva Obce Cinobaňa zo dňa 27.04.2023

- schválené prijatie úveru vo výške 134.465,78€ poskytnutého zo strany Prima banka Slovensko, a.s., so sídlom: Hodžova 11, 010 11 Žilina, Slovenská republika, za podmienok dojednaných v príslušnej úverovej zmluve, s možnosťou prolongácie zmluvy dodatkom, vrátane možnosti zmeny úveru na dlhodobý termínovaný úver na účely zabezpečenia financovania investičného projektu: Zriadenie denného centra v obci Cinobaňa .
- schválené poverenie starostu Obce Cinobaňa k uskutočneniu potrebných úkonov spojených so schválením a čerpaním úveru, ako aj podpisom zmluvy o úvere a jej prípadných dodatkov, príloh.
- s užívaním pozemkov obce súvisí aj VZN č.1/2022 o miestnych daniach. Sú v ňom zadefinované podmienky užívania verejných priestranstiev. Problémom pri vyrubovaní sadzby za užívanie verejných priestranstiev je neplnenie oznamovacej povinnosti občanov. V prípade, že verejné priestranstvo používajú napr. na parkovanie alebo na zloženie stavebného materiálu pri domoch, mali by túto skutočnosť oznámiť p. Spodniakovkej, ktorá na základe VZN č.1/2022 vyrubí na konkrétne obdobie daň za užívanie verejného priestranstva. Občania si však túto povinnosť neplnia.
- plat starostu

S účinnosťou od 01.12.2018 platí novela zákona č. 253/1994 Z. z. o právnom postavení a platových pomeroch starostov obcí a primátorov miest v znení neskorších predpisov, ktorá bola prijatá zákonom č. 320/2018 Z. z., odvtedy nebola prijatá žiadna zmena súvisiaca s odmeňovaním starostu.

1. V zmysle ust. § 3 odst. 1 – starostovi patrí plat, ktorý je súčinom priemernej mesačnej mzdy zamestnanca v národnom hospodárstve vyčíslenej na základe údajov ŠÚ SR za predchádzajúci kalendárny rok a násobku podľa § 4 ods. 1. Plat sa zaokrúhľuje na celé euro nahor. Priemerná mesačná mzda v hospodárstve SR za rok 2022 bola 1.304,-- €.

Minimálny plat starostu pre rok 2023 určený zákonom je vo výške: 1.304,00 x 2,20 = 2.869,00 € po zaokrúhlení 2.869,-- €.

2. Obecné zastupiteľstvo podľa § 4 , ods.2 zákona č. 253/1994 Z. z. o právnom postavení a platových pomeroch starostov obcí a primátorov miest v znení neskorších predpisov môže tento plat rozhodnutím zvýšiť až o 60 %.

V r. 2022 bol plat určený na ustanovujúcom OZ - Uznesením č. 16/OZ/2022 – zvýšený o 27,88% Plat starostu od 1.1.2023 je: 2.869,00,-- € + 27,88 % (schválené % v roku 2022), čo tvorí hrubú mzdu vo výške 3.669,-- €.

- plat hlavnej kontrolórky obce  
Podľa § 18c zákona č. 369/1990 Z. z. o obecnom zriadení plat hlavného kontrolóra pre rok 2023 je súčinom priemernej mzdy v národnom hospodárstve vyčíslenej na základe údajov Štatistického úradu SR za rok 2022 a koeficientu podľa počtu obyvateľov obce. 1.304,-- € x 1,54 (koeficient) 2008,16 €. Keďže úväzok hlavného kontrolóra v obci je 0,26 (t.j. 10 hodín týždenne), pre rok 2023 ide o sumu 522,12 €, po zaokrúhlení tvorí hrubú mzdu vo výške 523,-- €.
- schválené dobudovanie knižnice v Kultúrnom dome v Cinobani

*Mgr. Martina Kiapešová*

## Vybudovanie knižnice v kultúrnom dome

Pri realizácii prednej časti denného centra (bývalé expreso) bol zistený havarijný stav stropu, nad ktorým je v súčasnosti terasa kultúrneho domu. Predmetná terasa sa dlhodobo nachádza v zlom technickom stave a túto zlú situáciu



Foto zdroj: archív OÚ

nevyriešilo ani predchádzajúce prelepenie novej povlakovej krytiny. Taktiež pri realizácii rekonštrukčných prác v bývalom expresse bolo zistené, že železobetónový strop nad expresom v zimných mesiacoch premrzá a z interiérovej strany sa tvorí kondenz a je možné, že armatúra vnútri stropu koroduje a narušuje celistvosť betónovej výplne, z čoho môže hroziť oslabenie a neskoršie možné zborštenie platne.

Obec sa preto rozhodla nad nevyužívanou časťou vybudovať priestor, ktorý sa využije ako obecná knižnica, ktorá zatiaľ nemá vyhovujúce

miesto. V súčasnosti sa v budove Kultúrneho domu v Cinobani nenachádza žiadna vhodná miestnosť, ktorá by slúžila ako knižnica. Priestory, kde sú teraz uložené knihy, nie sú postačujúce plochou a nemajú reprezentatívny charakter, aký by verejná knižnica mala mať. Pri realizácii výstavby knižnice sa plastika

na fasáde budovy kultúrneho domu zachová a časom sa obec Cinobaňa bude snažiť o jej zreštaurovanie.

Na projektovú dokumentáciu realizácie knižnice má obec Cinobaňa právoplatné stavebné rozhodnutie.

Pristavba knižnice nebude narušovať celkový vzhľad kultúrneho domu, pretože výška a rozmiestnenie okien bude rovnaká ako pri zvyšku budovy. Pred vstupom bude prístrešok, ktorý ho bude prekrývať a bude tvoriť jeho zátvetrie.

*Ing. Ján Kančo*

## Splašky v potoku

Dňa 22.06.2023 o 20:00 hod. bolo zaznamenané silné znečistenie Kyslého potoka, ktorý preteká obcou. Do koryta potoka niekto naschvál vypustil



Foto zdroj: Vladimír Kupec

odpad alebo splašky. Takéto konanie je nezákonné a ohrozuje nielen životné prostredie, ale aj ľudské zdravie. Znečistená voda môže kontaminovať spodné vody a dostať sa aj do priľahlých studní, ale nebezpečná je hlavne pre vodné živočíchy a dochádza pri tom k hromadnému úhynu vodnej fauny a flóry.

Bola dobratá vzorka vody, ktorá bude zaslaná na rozbor a bude sa vyšetrovať, kto má toto na svedomí.

*Jozef Melicher, starosta obce*

# CINOBAŇSKÝ KOTLÍK A STAVANIE MÁJA



Foto zdroj: archív OÚ

V sobotu 29. apríla to u nás v Cinobani žilo. Po jedenástykrát sa na námestí zišli všetci milovníci gulášu. Vychýrení kuchári z celého okolia si zmerali sily, aby porotu presvedčili, že práve ten ich guláš je naj. Potvrdilo sa, že po toľkých rokoch je „Cinobanský kotlík“ už osvedčená značka kvality

s dlhoročnými skúsenosťami v kulinárstve. A mali to skutočne ťažké, lebo každý guláš mal niečo do seba, a samozrejme každému chutí niečo iné. Nakoniec však rozhodli o prvých troch miestach.

Na krásnom treťom mieste sa umiestnili šikovné žienky zo Slovenského červeného kríža. Striebro si odniesli Cinobanskí motorkári.

Po postavení mája všetkých prítomných potešili milé vystúpenia. Najprv sa predstavili najmenšie detičky z materskej školy, ktoré pripravila pani učiteľka Bibika Hrončeková. Po nich nasledovali dievčatá zo základnej školy. Viky Klinčoková potešila všetkých svojím krásnym spevom a žiačky z prvého stupňa, pod šikovnými rukami pani učiteľky Ivetky Gajdošovej, ukázali svoj talent v ľudových piesňach a ozvláštnili svoje vystúpenie aj zaujímavým vareškovým tancom.

Nakoniec sa predviedli aj miestne dievčatá z Komunitného centra, ktoré pripravila pani Julka Demjanová.



Foto zdroj: archív OÚ



Foto zdroj: archív OÚ

Prvé miesto Cinobančanom „vyfúkli“ susedia z obce Podrečany.

Porota sa však jednoznačne zhodla, že ich guláš sa im skutočne vydaril a výhru sme im zo srdca priali.

Okrem lahodných vôní, ktoré sa šírili po námestí, lákali širokú verejnosť aj sprievodné atrakcie. Pre najmenších boli pripravené kolotoče, skákacie hrady, stánky s hračkami či cukrovou vatou. O hladné brušká návštevníkov sa postarali zamestnanci obce a ponúkali skvelý obecný guláš.



Foto zdroj: archív OÚ

Pani kuchárky z jedálne zase pripravili výborné langoše či koláče z ich kuchyne.

Skutočnou pastvou pre oči bolo stavenie mája. Najprv ho dievčatá krásne vyzdobili a potom ho dobrovoľní hasiči za hudobného doprovodu pána Ferka Gajdoša na heligónke slávnostne postavili.



Foto zdroj: archív OÚ

To ale ešte zďaleka nebol koniec. Všetkých zábavychtivých roztancovala kapela Miko-band a po nich zábavu až do neskorého večera už tradične zabezpečil Michal Marko so synom.

Podujatím nás sprevádzala moderátorka Mgr. Vladimíra Albertová.

Všetkým ďakujeme za účasť a tešíme sa o rok.

Viac fotiek z podujatia nájdete na webovej stránke obce vo fotogalérii.

Mgr. Michaela Bamburová



Foto zdroj: archív OÚ

# Oslava 78. výročia ukončenia 2. svetovej vojny

**V utorok 9. mája 2023 pri príležitosti Dňa víťazstva nad fašizmom sme si pripomenuli 78. výročie ukončenia Druhej svetovej vojny v Európe.**

Pred 78 rokmi mali ľudia skutočný dôvod na oslavy, pretože po strašných šiestich rokoch sa skončila vojna, v ktorej zahynulo viac ako 60 miliónov ľudí. Odvtedy si každoročne túto udalosť pripomínáme a opakujeme, že život v slobode a mieri nie je samozrejmosťou.

Realita dnešnej doby to kruto potvrdila. Vojna sa od 2. svetovej vojny do Európy vrátila už dvakrát. Tentokrát priamo k našim hraniciam v susednej Ukrajine. Prítomnosť vojnových odíencov z Ukrajiny aj v našej obci je toho len dôkazom. Nevieme, aké sú tie skutočné dôvody tejto vojny a môžeme si len domýšľať, prečo sa tak deje. Desivé je, že v nej znova umierajú státisíce



Foto zdroj: archív OÚ

mladých ľudí a znova Slovanov. Zarmucujúce je, že z úst našich najvyšších politických predstaviteľov nezejú slová o mieri, ale len na podporu vojnového úsilia. Celý svet posielala zbrane, ale nikto diplomatov. Naozaj sme ešte nedospeli do stavu, že spory musíme riešiť rokovaním a nie násilím? Myslím si, že je prianím všetkých ľudí dobrej vôle, aby sa vojna na Ukrajine čo najskôr

skončila. Aby matky na Ukrajine, v Rusku, ale aj na celom svete nemuseli oplakávať svoje deti, ktoré vo vojnách predčasne navždy stratili.

**Mgr. Peter Katona**



Foto zdroj: archív OÚ



Foto zdroj: archív OÚ

## STRETNUTIE HELIGÓNKAROV



Foto zdroj: archív OÚ



účinkujúcim, ktorí vedia, kde sú ich korene a snažia sa zachovať slovenské ľudové piesne aj pre ďalšie generácie.

Program moderovala Mgr. Vladimíra Albertová a do programu krátkymi vstupmi prispel divadelný súbor HrCiNa.

Ďakujeme OÚ v Cinobani za organizáciu a starostovi obce Jozefovi Melicherovi za dlhoročnú podporu tohto podujatia.

V sobotu 20.5.2023 Cinobaňou opäť zneli tóny heligónky. Viac ako 30 milovníkov ľudovej piesne a hry na heligónke sa mohlo tešiť veľkej diváckej podpore. Aj v tomto roku bolo podujatie vysoko ohodnotené účinkujúcimi aj divákmi, za čo im patrí veľká vďaka. Ďakujeme



Foto zdroj: archív OÚ



Foto zdroj: archív OÚ

Ďakujeme poslancom OZ, zamestnancom OÚ a všetkým, ktorí sa podieľali na príprave tejto opäť úspešnej akcie. Veľká vďaka patrí sponzorom Jane Paulíkovej, rodine

Klinčokovej, Miroslavovi Furmanovi a Irene Šulekovej.

Za seba sa chcem zvlášť poďakovať Mgr. Petrovi Katonovi, ktorý dohliadal na bezproblémový priebeh až do

ukončenia akcie. Podujatie sa konalo s finančnou podporou BBSK.

**Lubica Adámeková**



Foto zdroj: archív OÚ



# S MATICOU vedieť viac...

## Sv. Cyril a sv. Metod vierozvestci



5. júla sa tešíme, že sme doma a nemusíme ísť do práce. Oslavujeme sv. Cyrila a sv. Metoda, slovanských vierozvestcov, ktorých si štátnym sviatkom uctieva aj v susednom Česku. Vďaka nim mali naši predkovia vieru v staroslovienčine, písmo hlaholiku a prvú školu. Na Veľkú Moravu prišli 5. júla 863, pred 1 160-timi rokmi.

Michal III., cisár ďalekej Byzancie, prijal v roku 862 v plnom lesku a paráde poslov z Veľkej Moravy. Ich cisár Rastislav ich poslal s prosbou o učiteľa. Vládca Byzantskej ríše hneď vedel,

ako im pomôcť. Pozná bratov zo Solúna, ktorí ovládajú reč Slovanov a sú veľmi učení.

„Viem, Filozof, že si ustatý, ale treba ti ta ísť, lebo tieto veci nemôže nikto iný vykonávať, iba ty. Teda dám ti dary mnohé a choď, pojmi svojho brata Metoda, lebo vy ste Solúncania a Solúncania všetci čisto po sloviensky rozprávajú.“

„Hoci som ustatý a chorý telom, s radosťou ta pôjdem, ak majú písmená v svojom jazyku,“ odvetil Konštantín. Keď Michal III. záporne pokrútil hlavou, on len ticho a odovzdane poznamenal: „Kto môže na vodu reč písať?“

Ale, už sa mu v hlave rodil plán novej slovanskej abecedy – hlaholiky, ktorá mala 38 znakov.

Otec solúnskych bratov Lev s manželkou Máriou s láskou vychovávali 7 detí. Najšikovnejší sa javil najmladší syn Konštantín. Matka detí bola pôvodom Slovanka, preto sa predpokladá, že v rodine rozprávali viac sloviensky ako po grécky.

Keďže rodina žila pomerne v blahobyt, peniaze sa ušli aj na vzdelávanie. Metod sa venoval právnickým vedám, Konštantín miloval knihy. Ako dieťa ale nezanedbával ani hry a zábavy. Raz sa vybral s kamarátmi za mesto poľovať so sokolmi, ale prudký vietor mu cvičného vtáka odniesol. Chlapec plakal, dva dni nejedol a nevyšiel z izby. Od smútku zanevrel na zábavu a rozhodol sa venovať vzdelávaniu. Keď mal 14 rokov, otec náhle umrel. Obával sa, že so štúdiom bude musieť skončiť, ale, našťastie, v Byzantskej ríši bola prax, že o siroty štátnych úradníkov ako bol Lev, sa postará štát. A tak Konštantín 6 rokov študoval na najchýrnejšej univerzite Hagie Sofie v Carihrade.

Po ukončení štúdií sa „hľadal“. Odmietol výhodnú ženbu, pobudol v kláštore a nakoniec sa stal profesorom filozofie na svojej alma mater. Ako vysokoškolský učiteľ nielen prednášal, ale zúčastnil sa aj diplomatickej misie k Arabom. Metod bol 10 rokov správcom provincie v Macedónii.

Prudké politické zmeny, ktoré nastali v Byzantskej ríši, spôsobili, že Konštantín a Metod stratili prácu, nemali z čoho žiť a utiahli sa do kláštora. Preto sa nemôžeme čudovať, že misiu na Veľkú Moravu prijali a vykonali ju naozaj zodpovedne. Slovania sú im za to vďační!

Mgr. Vladimíra Albertová, predsedkyňa MO MS Cinobaňa

## PRÍBEHY Z PAMÄTNEJ IZBY

sú súčasťou Pamätnej izby v Katarínskej Hute, ktorú vytvorili členky výboru MS SČK Cinobaňa-Katarínska Huta v spolupráci so starostom obce pánom Jozefom Melicherom.

V tejto zbierke sa nachádzajú príbehy ľudí, ktoré napísal život.

Mena postáv sú zmenené a skutočné mená nebudú zverejnené.

### Druhý príbeh

#### DOBRY OBCHOD

Pani Alica, ako väčšina žien v Katarínskej Hute, pracovala v sklárni. Starala sa o domácnosť, deti, záhradu a manžela Jozefa. S manželom mali radi spoločnosť a návštevy.

Jedného dňa zavítala do ich domácnosti návšteva, ktorú



ako väčšina chlapov pohárikom.

Alica prišla z práce, zvitála sa s návštevou a pustila sa do prípravy obeda - v Katarínskej Hute tradičného jedla - halušiek s mäsom. Pozvítala sa v kuchyni a za chvíľu bol obed hotový. Manželov bratranec ju so záujmom sledoval a po chvíli povedal: "Jozef, tá tvoja žena je veľmi šikovná".

Jozef sa zamyslel, naplnil prázdny pohárik a vypil. Pozrel na pani Alicu, potom na bratranca a s vážnou tvárou povedal: "Daj 5 korún a zober si ju aj s kredencou."

Lubica Adámeková

## Deň narcisov v Katarínskej Hute

Pri príležitosti Dňa narcisov si v Katarínskej Hute mohli aj Hutníci zakúpiť narcis, symbol Ligy proti rakovine a tak prispieť do zbierky pre ľudí, ktorí bojujú s týmto ochorením.

Akciu zorganizovali šikovné žienky z MS Červeného kríža Cinobaňa a Katarínska Huta pani Anna Špaková, pani Anka Petrášová, pani Ľubica Hédlová a pani Ľubka Adámeková. Som veľmi rada, že žienky sú aktívne. Chcem sa vám touto cestou poďakovať aj za skvelé koláčiky, ktorými ste nás pohostili, milé slovo, ale aj za skrášlenie zastávky a jej okolia v Katarínskej Hute, kde sa zbierka konala.

S úctou Karin Belovicsová Bittnerová



Foto zdroj Karin Belovicsová Bittnerová

# Hasičský hlásnik

Rubrika o požiaroch a iných mimoriadnych udalostiach v obci a blízkom okolí, ako aj o aktivitách a opatreniach DHZO Cinobaňa a OR HaZZ Lučenec.



DHZO Cinobaňa má za sebou ďalšiu skúsenosť z portfólia možných

val hľadajú osobu v časti Židov kút. Žiaľ, nezvestná osoba bola nájdená bez známok života. Pátrania sa zúčastnili Karol Albert, Jaroslav Paprnák, Marian Gombala a Marek Berky.

Len o týždeň sa stratila ďalšia osoba. Dňa 11.05.2023 sme v spolupráci a v koordinácii s políciou a ostatnými záchrannými zložkami vykonávali pátranie po nezvestnom mužovi z Klenovca, ktorý pri návrate autom z Brezničky na Zelenom zle odbočil a nedopatrením sa dostal do odľahlej časti obce Uhorské,

kde zapadol a stratil orientáciu. Preto sa po tme vybral hľadať pomoc a následne sa zatúlal od auta, ktoré ráno našli s naštartovaným motorom. Po zlej skúsenosti z Cinobane nebolo nič nechane na náhodu a bol privolaný ešte väčší počet záchranárov. Našťastie tento starší muž sa po noci strávenej v okolitých lesoch našiel v susednej obci Krná živý a zdravý, síce silno dehydrovaný, ale stále sa mohol zvítať so svojou rodinou, ktorá sa pátrania taktiež zúčastnila. Pátrania sa zúčastnili Ján Benčo ml., Karol Albert, Marian Gombala a Peter Katona.

zásahov. Sme o to lepšie pripravení pomáhať nielen pri požiaroch, živelných pohromách, ale aj jednotlivcom v núdzi, ako napr. pri pátraní po nezvestných osobách. Dňa 02.05.2023 sme boli požiadaní o pomoc



Ilustračný obrázok

s pátraním po nezvestnej žene, ktorá sa stratila na bližšie nešpecifikovanom mieste v extraviláne obce Cinobaňa v časti Katarínska Huta - smerom na Hrnčiariky.

Nezvestná osoba sa vybrala na prechádzku do blízkeho okolia rodinného domu príbuzných, u ktorých bola na návšteve. Z prechádzky sa však nevrátila ani do neskorých nočných hodín, na základe čoho bolo vyhlásené pátranie. Do pátracej akcie bolo nasadené veľké množstvo síl od polície s kynológmi, profesionálnych hasičov a členov dobrovoľných hasičských zborov z okolitých obcí. Využitie boli termovízne drony, offroad vozidlá, pešie tímy a oblasť prehľadával aj vrtuľník Ministerstva vnútra s termovíznou technikou.

Približne o 12:30 hod. zasahujúci vrtuľník spozoro-



Foto zdroj: Mgr. Peter Katona



Foto zdroj: Mgr. Peter Katona

Aj keď tento prípad mal šťastný koniec, odporúčame všetkým nepreceňovať svoje schopnosti hlavne v neznámom prostredí. Keď budete v horách, inak ako po vlastných sa odtiaľ nedostanete, preto je potrebné so sebou brať vhodné vybavenie, ktoré vás ochráni pred prípadným nebezpečenstvom a určite fľašu vody. Dnes už má takmer každý mobilný telefón. Odporúčame vám stiahnuť si do doňho mapu trasy, resp. danej oblasti, do ktorej sa chystáte, aby ste sa vždy vedeli v zdraví a v poriadku vrátiť k svojim blízkym.

Hovorí sa, že voda je zdrojom života a nenahraditeľná. Že tento prírodný element má aj iné, zlé vlastnosti, sa presvedčili mnohí obyvatelia Slovenska, keď pred časom takmer všade vyčíňali prietrže mračen, povodne a sto-ročné vody. Takúto skúsenosť získali aj obyvatelia Málnica, keď večer dňa 23.05.2023, privalové

dažde zaplavili niektoré časti obce a vytopili niekoľko rodinných domov. Živel síce nespôsobil také rozsiahle škody ako v katastri Kokavy nad Rimavicou, v časti Liešnica, ale aj napriek tomu naši dobrovoľníci tam do neskorých nočných hodín pomáhali spolu s ostatnými dobrovoľníkmi z Málnica a Brezničky pri odčerpávaní vody zo zaplavených domov a prerážaní priepustov. Zásahu sa zúčastnili Ján Benčo ml., Karol Albert, Marian Gombala a Peter Katona na vozidle IVECO DAILY + povodňový vozík.



Foto zdroj: Mgr. Peter Katona

A ako by to bolo, keby sa séria zásahov nedoplnila aj o požiar. Dňa 15.06.2023 o 13:15 hod. boli naši chlapi požiari poľovníckej prístavby v obci Divín.

Ján Benčo ml., Marian Gombala a Peter Katona tam vyrazili na TATRE 815. V mieste už zasahovali profesionálni hasiči z Lučenca, Detvy a dobrovoľníci z Divína a Mýtnej. Pri požari zho-rela celá prístavba, dve motorové vozidlá, rôzne vybavenie a cca 30m<sup>3</sup> palivového dreva. Našťastie nedošlo k žiadnym ujám na zdraví a životoch.

tech. Peter Katona, Mgr. veliteľ DHZO

# UDIALO SA V OBCI

## Čistý revír = čistá príroda 2023



Foto zdroj: Dušan Belko

Dňa 19.4.2023 sa Poľovnícky spolok Strieborná s podporou Slovenskej poľovníckej komory a obce Cinobaňa zapojili do akcie **Čistý revír = čistá príroda 2023**. Akcia bola propagovaná informačným plagátom, na sociálnej sieti FB stránke, miestnym rozhlasom a na osvetových skrinkách v obci Cinobaňa. Brigády sa zúčastnilo **24 ľudí**, boli to členovia a priatelia poľovníckeho spolku PS Strieborná. Odpad sa zberal v rôznych častiach revíru v katastru obce Cinobaňa. Podarilo sa nám nazbierať **2510,00 kg** rôzneho odpadu, prevažne plastov, skla, pneumatík a plechoviek. Do tejto akcie sa plánujeme zapojiť aj v budúci rok. Ďakujem všetkým za spoluprácu.

Dušan Belko

## ČISTENIE STUDNIČKY

Dňa 5.6.2023 sa na Hrnčiarkach čistila studnička a osádzal sa na ňu nový drevený prístrešok. Stretli sa tu niekoľkí nadšenci: Milan Gondek, Milan Poliak, Jozef Matuška a Ivan Cibula, ktorí studničku poctivo vyčistili, starý prístrešok odstránili a nový následne osadili. Osobitné poďakovanie patrí Milanovi Poliakovi za vyhotovenie nového prístreška - teda za drevo a tiež pánovi starostovi obce Cinobaňa Jozefovi Melicherovi za krytinu na prístrešok. A obom Milanom ďakujeme za výborný guláš.

Katarína Kučerová Trtlová



Foto zdroj: Katarína Kučerová Trtlová

## Medvede čoraz bližšie

Zdá sa, že tie značky Pozor medveď by mali začínať už od Murárky. Keď sme išli na prechádzku, našli sme stopy medveďa asi 200 metrov od horárne. Hovorí sa, že kto sa bojí, nech nechodí do lesa. My ale prírodu máme radi, tak chodíme. Nejdeme hlboko do lesa. Uvedomujeme si, že zvieratá sú v lese doma. Chceme, aby

ľudia dávali pozor, nešli do húštin. Našli sme totiž naozaj čerstvé stopy. **Vabnovci**



Foto zdroj: Vabnovci

## Vatry ku Dňu víťazstva

### Vatra Maša

Dňa 07.05.2023 sa v časti Maša zapálila prvá vatra ako oslava Dňa víťazstva nad fašizmom. Naša časť Maša začína žiť, omladzuje sa, mladí ľudia sa spojili a pripravili túto peknú akciu, kde prišli aj starší, za čo im veľmi ďakujeme a tešíme sa na ďalší ročník.

Lubica Karáseková



Foto zdroj: Lubica Karáseková

### Vatra Turičky

Na Turičkách sa tiež dňa 07.05.2023 páčila vatra. Pri tejto príležitosti Turičania zorganizovali aj futbalový zápas mužov, slobodných a ženatých. Po zápase sa zapálila vatra. Sponzorsky, a aj finančným príspevkom od obce sa navaril výborný guláš a podávalo sa čapované pivo. Spoločne chceme poďakovať všetkým, čo sa zapojili do prípravy gulášu, stavani vatri, výroby posedenia a dodaní elektriky k čapovaciemu zariadeniu a hudbe. Veríme, že takýchto spoločných akcií bude na Turičkách ešte veľa.

Zuzana Gondeková



Foto zdroj: Zuzana Gondeková



Foto zdroj: Zuzana Gondeková

# Spomienka na školu

Úprimne priznávam, že podnetom k napísaniu mojich spomienok bol príspevok o pedagógoch Základnej školy v Cinobani - uverejnený v ostatnom čísle vášho Občasníka.

Aj keď oficiálny dátum Dňa učiteľov je už za nami, na pochvalu či spomienku na mojich, našich učiteľov zo Základnej deväťročnej školy v Katarínskej Hute z rokov 1962- 1965, ktorú sme navštevovali - nikdy nie



Foto zdroj: PhDr. Jela Rybárová - Macková

je neskoro. A tak si iba s najväčšou láskou a úctou dovoľujem napísať a spomínať aj za všetkých mojich rovesníkov na - v tej dobe súdruhov učiteľov druhého stupňa školy, ročníkov 6. - 9., ktorí nás učili a ktorých sme zdravili "Česť práci".

Nemožno teda nespomenúť vlúdneho iba so stoickým pokojom a bez zvyšovania hlasu prednášajúceho a na škole pôsobiaceho riaditeľa pána Jána Kokavca, ktorý nás učil slovenský jazyk a literatúru a ruský jazyk.

Prísneho, ale spravodlivého pána učiteľa Michala Garaja - matematika, geometria, fyzika, práce v dielni. Skúšal presne podľa abecedy, vždy po troch pri tabuli, takže sme presne vedeli, kedy budeme z daných predmetov odpovedať.

Pokojný a rozvážny, rovnako spravodlivý, málo

usmievavý, pán učiteľ Ondrej Kanát - dejepis, občianska výchova, nezabudol na záver skúšania pridať aj úsmevnú pochvalu.

Žiakmi obľúbená, vždy iba usmiata, veľká " fešanda " pani učiteľka Elza Dodoková - Sláviková - biológia, chémia, práce na pozemku, ručné práce, navyiac nás učila rôzne ľudové tance a pesničky, a keď nám ešte dala aj chlapcov ako partnerov pri tanci - čím pestovala naše sebadomie - viac nášmu veku potrebné nebolo. S programom sme vystupovali na rôznych slávnostiach v kultúrnom dome v Kat. Hute. Pripravila nás aj na celoštátnu spartakiádu v Prahe, dievčatá cvičenie s loptičkami. Monotónne vysvetľujúca učivo pani učiteľka Miliana Urbančoková - Dananajová nás učila zemepis, ale bola tiež príjemná, materská, spravodlivá, vlúdna, niekedy dala známku aj o stupeň lepšiu.

Každé ráno sme začínali výuku najprv na školskom dvore zakaž-

dým s iným pedagógom rozcvičkou s názvom "Sovietska" - ovládam ju doposiaľ.

Na konci každého školského roku sme chodievali autobusom na školský výlet po Slovensku, do jaskýň, múzeí. Na úplný záver školského roka sa celá škola v "rovnošate" - dievčatá biela blúzka, modrá sukňa, pionierska šatka, - chlapci biela košeľa, tmavé nohavice, rovnako pionierska šatka - zoradila na školskom dvore na vypočítaní slávnostného príhovoru prednesenom pánom riaditeľom Jánom Kokavcom. Spoločná fotografia triedy so svojim triednym učiteľom a riaditeľom školy chýbať pritom nemohla.

Žiaľ, všetci spomínaní pedagógovia sú už na tom druhom brehu, na pravde božej.

Z celého srdca vám milí naši "súdruhovia" učiteľia za všetko, aj to nevypovedané úprimne ďakujeme.



Foto zdroj: PhDr. Jela Rybárová - Macková

Vyrastali sme bez dnešných vymožeností, bez nástrah rodiacej sa umelej inteligencie, mobilov, informačných technológií, z ktorých mnohé ďalšie pomenovať iba zaťažko. Nenahliadali sme do učebníc s predimenzovaným, nepotrebným učivom, čo sa o mnohých dnešných učebniciach povedať nedá. Teoretické vedomosti a praktické zručnosti, aké ste nám odovzdali, nás naučili, nám boli v každom ohľade postačujúce aj v ďalšom našom živote. Napriek tomu ste z nás vychovali ľudí statočných a slušných. Láskaovým slovom a vlúdny prístupom ste nám vštepovali základné atribúty prirodzenej hodnotovej orientácie, slušnosť, spravodlivosť, pokora, úcta k vám, rodičom, spolužiakom, sebe samému, hodnotám okolia. Určite ste sa za nás ani za jedného nemuseli nikdy hanbiť. To, čo každý jeden z nás v živote dosiahol, je aj vaša vizitka, vaša trepezlivá zásluha.

Hlboko sa pred vami s vďakou, úctou, obdivom a uznaním všetci vaši žiaci skláňame.

Skromnú dobu, akú sme žili, určite ani jeden z nás nijako neľutuje. To všetko už bolo dávno. Už nebude. Je tomu už 58 rokov, čo sme opustili brány našej, dnes chátrajúcej budovy Základnej deväťročnej školy v Katarínskej Hute, preto, ak som na niekoho a niečo opomenula, nebolo to zámerne, vopred sa ospravedlňujem.

PhDr. Jela Rybárová - Macková

## KU KONCU ŠKOLSKÉHO ROKA

### ZAMYSLENIE

Jún každoročne patrí u našich detí k obľúbeným mesiacom. V tento mesiac sa uzatvárajú známky, rekapituluje sa všetko, čo sa počas 10 mesiacov naučili, chodievajú na triedne aj celoškolské výlety, v závere mesiaca dostávajú vysvedčenia a začínajú sa vytúžené 2 mesačné prázdniny. Kto by sa netešil a neradoval? Aj učiteľia si počas voľna vydýchnu od náročných priprav a vyučovania. Čo všetko sa našim deťom podarilo počas školského roka 2022/2023? Nakolko boli úspešné či neúspešné?

Čo zvládli na výbornú a čo zasa naopak, nebolo príliš dobré? A čo rodičia ako prví učiteľia svojich detí? Boli ste príliš prísni alebo ste svojím deťom dopriali aj slobodu a voľnosť?

Na tieto otázky si musí dať odpoveď každý sám.

Z rozhovorov sa často dozvedám o trápení mnohých rodičov, ktorí urobili všetko preto, aby ich dieťa bolo šťastné, a predsa sa stali svedkami úplného zlyhania svojich snáh. Nesmieme príliš rýchlo poukazovať na rodičov, ak ich dieťa v živote zlyhá. Každý človek je tajomstvom. Tak sa stane, že z niekoho vyrastie dobrý človek, hoci rástol v zlých a nepriaznivých podmienkach. A stane sa, že sa niekto, kto vyšiel z tých najlepších domácich pomerov, dostane na šikmú plochu. Musíme mať pochopenie pre bezmocnosť dnešných rodičov. Nech sa akokoľvek snažia o to, aby zo svojich detí vychovali pracovitých a šťastných ľudí, nad vplyvom vonkajšieho prostredia nemajú žiadnu moc. Mladí ľudia hynú v bahne doby ako

ryby v otrávenej vode. Mladý človek je však viac ako počítač, ktorý treba nakrmiť. To najdôležitejšie, čomu sa človek musí vo svojom živote naučiť, je LÁSKA. Len v láske sa človek môže stať človekom.

Deti sú v našom svete často zabudnutou hodnotou. Predstavujú pre viacerých rodičov len príťaž. Sú príťažou pre peňaženku, stoja veľa času, brzdia kariéru, vyžadujú odriekanie a spôsobujú starosti. Tak zabúdame na nevyčísliteľnú hodnotu nového ľudského života, ktorú nevyváži ani všetko zlato sveta, na neopísateľnú radosť zo života, ktorá z detí vyžaruje a ktorú nevedome rozdáva. Šanca dieťaťa nezávisia v prvom rade od materiálneho zabezpečenia alebo od úrovne vzdelania. Šanca na život a šanca na šťastie každého dieťaťa závisí od kvalít otca a matky, od kvality lásky, ktorú dostáva od prvej chvíle. My veľkí, vráťme sa k dieťaťu! My veľkí, urobme dieťaťu miesto! My veľkí,

tešme sa z dieťaťa!

Láska, radosť zo života, sloboda - to sú hodnoty, ku ktorým vedme naše deti. Nebudme príliš prísni, budme láskaví a milosrdní. Reformátor Dr. Martin Luther povedal: „Ak máme vychovávať deti, je potrebné, aby sme sa tiež stali deťmi.“ A tiež: „Deti sú najľúbenejšou zárukou manželstva - zväzujú a udržiavajú puto lásky.“ Staňme sa teda my veľkí na chvíľu deťmi, načúvame im nielen doma, ale aj v škole a všade tam, kde sa s nimi stretávame a zistíme, čo všetko vedia, čo im robí radosť a čo zasa starosť. Deti zväzujú a udržiavajú vaše puto lásky. Preto nech láska vládne v našich vzťahoch a spoločnostiach. Nech vás vedie láska aj pri pohľade na vysvedčenia vašich ratoleští, veď známky nie sú všetko. Veľakrát je to o talente a schopnostiach dieťaťa. Prajem všetkým príjemné prežitie letných mesiacov.

Mgr. Katarína Kučerová Trtolová

# Týmto žije naša škola

## Sny sa plnia až po vynaloženom úsilí...



Opäť prišiel koniec školského roka a opäť bilancujeme.

Končia výborní žiaci, ktorí reprezentovali

školu i obec v rôznych súťažiach - olympiádach, športových súťažiach, v súťažiach vo vlastnej tvorbe, recitácii, speve,... Pochopili, že učiteľ ň vedie, ale učiť sa musia sami. Vlastná usilovnosť ich privedla k vysnívaným školám, ktoré patria medzi najlepšie v kraji. Bilingválne gymnáziá v Banskej Štiavnici a Banskej Bystrici so zameraním na anglický jazyk - 3 žiačky 8.roč. (na bilingválne

štúdium sú prijímaní i žiaci 8.ročníka) a 1 žiak 9.ročníka, súkromné gymnázium 1 žiak, SPŠ J. Murgaša 1 žiak, obchodné akadémié v Lučenci a Banskej Bystrici 5 žiačok, SPŠ stavebná 1 žiak, SOŠ pedagogická 1 žiak, Stredná zdravotnícka škola 1 žiak, ostatné SOŠ 7 žiakov na odbory s maturitou. V tomto školskom roku boli prijatí aj 4 žiaci 5. ročníka na 8-ročné gymnázium.

Žiaci mali možnosť podať si 2-4 prihlášky. Na väčšinu škôl boli prijatí, a tak si mohli vybrať.

Sme na nich hrdí, ich úspechy sú i úspechmi našej školy.

**Mgr. Andrea Rogožníková**



Foto zdroj: archív ZŠ s MŠ Cinobaňa

## Spoznávame život...

Exkurzie sú metodickou formou výučby, kedy sa dočasne prenesie vyučovací proces z prostredia triedy do konkrétneho skutočného života, do reálneho prostredia. Sú nástrojom prepájania učenia sa so životom. Žiak získava zážitok, priamu skúsenosť, čím je zabezpečená jedna zo základných podmienok zmysluplného učenia.

24.4.2023 bola zrealizovaná exkurzia do Energolandu v Mochovciach. Zúčastnili sa jej žiaci 9. ročníka, 8.A a 8.B triedy, s celkovým počtom 35 žiakov.

V Energolande sa nachádza viac ako tridsať objektov, aplikácií a interaktívnych expozícií, ktoré ponúkajú informácie o energii, o výrobe elektriny, o globálnom otepľovaní a o uhlíkovej záťaži.

Okrem toho sa návštevníci dozvedia o energetickom mixe, dispečingu elektrickej siete alebo o žiarení okolo nás. Expozícia sa zameriava aj na jadrovú energetiku, a to nielen z pohľadu bezpečnosti či rádioaktívneho odpadu, ale venuje sa aj palivovému cyklu a nanosvetu atómov. Zaujímavosťou je 3D



Foto zdroj: archív ZŠ s MŠ Cinobaňa

kino s vlastným filmom Odysea energie, ktorá žiakov najviac zaujala.

Exkurzie rôzneho zamerania pokračovali aj v ďalších mesiacoch. Žiaci I. stupňa navštívili park v Haliči a Bojnice, starší si mohli vybrať podľa toho, aké

preferujú záujmy – fauna, flóra, história, turistika.... V ponuke mali návštevu Budapešti s Tropicariom a ZOO, hrad Modrý Kameň s tvorivými dielňami či Lesnícky skanzen vo Vydrovskej doline.

**Mgr. Anna Pupalová, Mgr. Vladimíra Albertová**



Foto zdroj: archív ZŠ s MŠ Cinobaňa

## Týždeň pre Zem

Aj tento rok sme si rôznymi aktivitami pripomenuli krehkosť našej planéty, o ktorú sa musíme starať.

V areáli školy sme si vysadili kvetiny, obstrihali stromčeky a kríky, vypleli bylinkovú špirálu a pocitový chodník. Očistili sme aj plot, ktorý čaká na nový náter. Pozametali sme chodníky a altánok, v ktorom prebieha výuka, keď je vonku pekne. V okolí jazierka sme dosadili kve-

tiny a stromčeky.

Učitelia si na svojich hodinách pripravili pracovné listy a aktivity, ako napríklad z prírodnín vytvorili kostru človeka a na geografii mapy európskych štátov z prírodného materiálu. Prostredníctvom žiakov 9. a 7. ročníka prebehlo rovesnícke vzdelávanie zamerané na triedenie odpadu.

Nezabudli sme ani na pravidelnú starostlivosť o pamätníky v Katarínskej Hute a na Hrnčiar-kach.

**Mgr. Anna Pupalová**



Foto zdroj: archív ZŠ s MŠ Cinobaňa

# „Perly ducha“ našich žiakov:

- Ktoré zviera je symbolom múdrosti? **Bocian.**
- Syn nepríde zajtra do školy, lebo je prechodný.
- Vytvor akuzatív – vidím koho? čo? **Cudzích ľudov.**
- Čo je to migrácia? **Bolenie hlavy.**
- Kto preložil Bibliu do staroslovienčiny? **Metod a Kristus.**
- Ukážka zo slohu: **Chladnička Samsung je naším spoločníkom rodiny...**
- Ako sa volal syn Svätopluka? **Pomenoval ho po sebe – Arpád.**
- Nemôžeme súdiť podľa vzhľadu, ale podľa výkonnosti.
- Opíš realizmus. **To je teraz, keď nám zdraželi plyn.**
- Prečo nemôžeš sám zaspievať Tichú noc? **Ja som skôr do džezu....**
- V Grécku pestovali olivy, obilie a vínnu reumu.

Zo zápisov Mgr. Vladimíry Albertovej

## DEŇ MATIEK

„DEŇ MATIEK“ je špeciálny čas povedať našim mamám, ako ich máme radi, čo pre nás znamenajú a vyjadriť im našu vďačnosť za všetko, čo pre nás urobili. Dňa 19. mája 2023 sme oslávili tento krásny sviatok v kultúrnom dome aj my, detičky z materskej škôlky

Deti sa už nevedeli dočkať, chceli svojim mamičkám predviesť všetko, čo si pre ne s pani učiteľkami dlhší čas pripravovali. Každé dieťa chcelo piesňou, tancom, básňou, scénkou alebo dramatizáciou rozprávky vyjadriť, že mama je pre nich jedinečná a nenahraditeľná. Rodičia boli milo prevzapaní, ako krásne sa ich ratolesti na tento deň pripravili. Radosť aj dojatie bolo vidieť v tvárach všetkých mamičiek. V závere venovali deti mamám darčeky vyrobené s láskou.

Iveta Kubišová

Foto zdroj: archív ZŠ s MŠ Cinobaňa



Foto zdroj: archív ZŠ s MŠ Cinobaňa



Foto zdroj: archív ZŠ s MŠ Cinobaňa



## Oceňovanie žiakov



Foto zdroj: archív OÚ

Jún sa pomaly končí a prvé letné dni oznamujú všetkým, že sa blížia prázdniny. predtým však, ako sa deti rozbehnú za

slávnostnou bodkou za školským rokom stretnutie so starostom obce Jozefom Melichrom. Stalo sa tak 26. júna 2023 v zasadačke obecného úradu.



Foto zdroj: archív OÚ

Ako prvých prijal pán starosta našich predškôlkov a slávnostne im odovzdal osvedčenia o absolvovaní predprimárneho vzdelávania. Deti sa prezentovali krátkym kul-



Foto zdroj: archív OÚ

túrnym programom. A nám už len zostalo zaželať im šťastné vyročenie do 1. ročníka a nech sa im v škole darí čo najlepšie. Nasledovali žiaci, ktorí dosahovali vynikajúce výsledky vo výchovno-vzdelávacom procese, v záujmovej činnosti, v olympiádach, športe, čím urobili dobré meno nielen škole, ale aj celej našej obci. Ako poslední prišli na rad deviataci, žiaci, ktorí opúšťajú našu základnú školu. Pre nich sa začne ďalší školský rok už na strednej škole.

Dúfajme, že naša obec bude

pre nich vždy miestom, kam sa budú radi a hrdo vracat'.

Mgr. Peter Katona



Foto zdroj: archív OÚ

# Futbal v obci

Cinobanský športový klub odštartoval tohtoročné majstrovské zápasy 26. marca 2023, kde remizoval v domácom prostredí s mužstvom z Kokavy nad Rimavicou. Ďalšia remíza prišla na trávniku v Divíne. Domácich divákov určite potešil víťazný zápas nad Mýtňou. Ťažký zápas bol s lídrom tabuľky susednou Lovinobaňou, ktorej sme podľahli po napínavom dueli 8:3. Nasledovali dve remízy s mužstvom Uhorské a Hrnčiarske Zalužany. O týždeň neskôr sa nám doma opäť podarilo uspieť nad mužstvom z Divína. Vo Vidinej sme remizovali a nasledovali dve nešťastné prehry s TJ Santrio Láza a TJ Slovan Halič. Opäť sa však potvrdilo, že najlepšie sa hrá pred domácim publikom, keď naši futbalisti deklasovali mužstvo zo Starej Haliče.



Po troch krásnych výhrach, troch prehrách a piatich vyrovnaných duelov sme v tabuľke zatiaľ na 6. mieste (do uzávierky 5.6.2023).

04.06. 17:30	Cinobanský športový klub	5 : 1	TJ - FK Stará Halič
28.05. 17:00	TJ Slovan Halič	4 : 1	Cin. športový klub
21.05. 17:00	Cinobanský športový klub	2 : 3	TJ Santrio Láza
13.05. 16:00	ŠK Slovan Vidiná	1 : 1	Cin. športový klub
07.05. 16:00	Cinobanský športový klub	4 : 2	FC Slovan Divín
30.04. 16:00	TJ "Slovan" Hrn. Zalužany	2 : 2	Cin. športový klub
23.04. 13:00	Cinobanský športový klub	1 : 1	OŠK Uhorské
15.04. 16:00	Futb. klub Lovinobaňa	8 : 3	Cin. športový klub
09.04. 15:30	Cinobanský športový klub	2 : 0	TJ Družst. Mýtňa
01.04. 15:30	TJ Baník Ružiná	2 : 2	Cin.športový klub
26.03. 15:00	Cinobanský športový klub	3 : 3	TJ Štart Kokava n Rimavicou.

Mgr. Michaela Bamburová

# OSEMSMEROVKA

Vážení čitatelia, Mgr. Michaela Bamburová, pripravila pre vás ďalšiu osemsmierovku. Troch úspešných riešiteľov znova odmeníme darčekom.

Hľadajte slová:

**bazén, dlhé dni, dovolenka, fén, kiosk, komáre, lečo, lehátko, letná búrka, lopta, nafukovačka, nakupovanie, okuliare, opekačka, optika, piesok, piknik, pláž, reptent, sieť, slnečník, slnko, tanec, uteráky, výlet**

Aká udalosť nás potešila začiatkom prázdnin?  
(tajnička má 11 písmen)

Svoje riešenia posielajte na e-mail: [tsp@cinobana.sk](mailto:tsp@cinobana.sk), prípadne do redakcie, kancelária TSP. Zasláním riešenia, súhlasíte so zverejnením svojich osobných údajov.

N	A	K	U	P	O	V	A	N	I	E	V
A	Í	T	E	L	Ý	V	T	S	I	E	Ť
F	É	N	P	L	Á	Ž	A	C	N	R	L
U	Y	K	Á	R	E	T	U	E	I	A	E
K	I	O	S	K	E	H	K	N	K	I	T
O	I	B	K	L	Č	Í	Á	A	I	L	N
V	N	A	O	E	N	A	A	T	N	U	Á
A	D	Z	S	Č	L	K	K	E	K	K	B
Č	É	É	E	O	I	T	O	E	I	O	Ú
K	H	N	I	T	N	E	L	E	P	E	R
A	L	O	P	T	A	E	R	Á	M	O	K
S	D	O	V	O	L	E	N	K	A	A	A

## Spoločenská rubrika

### Jubilanti

V mesiacoch apríl, máj, jún sa dožili životných jubileí:

✿ Július Gombala	✿ Emíl Gajdoš
✿ Mária Gombalová	✿ Jozef Biely
✿ Helena Knoppová	✿ Mária Majerová
✿ Vladimír Korim	✿ Jozef Činčura
✿ Anna Zdechovanová	✿ Irena Karáseková
✿ Miroslav Jamnický	✿ Anna Jakubová
✿ Ivan Salaj	✿ Ondrej Karas
✿ Vladimír Jakuba	✿ Jozef Suja
✿ Rudolf Gelatka	✿ Marta Kíapešová
✿ Ján Svrček	✿ Peter Caban

Mnoho zdravia, šťastia, spokojnosti a pohody v kruhu blízkých  
prajú členovia **komisie pre občianske záležitosti pri OZ v Cinobani**

### Narodili sa

♥ Monika Oláhová	♥ David Gereg
♥ David - priezvisko neurčené	♥ Nella Oláhová

### Opustili nás

† Ján Bobák
† Božena Bajčíková
† Margita Gombalová
† Gabriel Tóth

Výhercovia riešení osemsmierovky:

1. Viera Korimová,
2. Monika Vabnová,
3. Eva Kováčiková.

Ďakujeme za odpovede, výhercom blahoželáme.

Ročník: XIX; Číslo: 2/2023; Dátum vydania: júl 2023; Vydáva: Obec Cinobaňa, IČO: 00316008. Periodicita vydávania - 4x ročne, Registrované na MK SR pod číslom: EV 3153/09, ISSN 1339-1011 Adresa: Banská ulica 315/1, 985 22 Cinobaňa. Kontakt: Tel.: 0915 886 282, e-mail: [tsp@cinobana.sk](mailto:tsp@cinobana.sk).

Redakčná rada: Mgr. Peter Katona - šéfredaktor, grafická úprava. Redaktori: Mgr. Vladimíra Albertová, Mgr. Michaela Bamburová, Mgr. Martina Kíapešová, Mgr. Katarína Kučerová Trtlová.

Názory čitateľov a dopisovateľov nemusia súhlasiť s názormi redakcie a redakcia za ne nepreberá zodpovednosť. Reprodukcia článkov je možná len so súhlasom redakcie. Redakcia si vyhradzuje právo upraviť a vykonať v príspevku potrebné štylistické, jazykové a grafické úpravy, ako aj rozhodnúť o jeho zaradení do toho-ktorého čísla a rubriky.

„Osobné údaje dotknutých osôb sa spracúvajú v súlade s NARIADENÍM EURÓPSKEHO PARLAMENTU A RADY (EÚ) 2016/679 z 27. apríla 2016 o ochrane fyzických osôb pri spracúvaní osobných údajov a o voľnom pohybe takýchto údajov, ktorým sa zrušuje smernica 95/46/ES (všeobecné nariadenie o ochrane údajov) a so zákonom č. 18/2018 Z. z. o ochrane osobných údajov a o zmene a doplnení niektorých zákonov“. Informácie o spracúvaní osobných údajov prevádzkovateľom sú vám plne k dispozícii na webovom sídle [www.osobnyudaj.sk/informovanie](http://www.osobnyudaj.sk/informovanie), ako aj vo fyzickej podobe v sídle a na všetkých kontaktných miestach prevádzkovateľa.